

课改中国行·花絮篇

□ 摄影:“课改中国行”采访小组
□ 配文:本报记者 韩世文 □ 薛红岩

课改路上 我们风雨同舟



“我们用行者的脚步,丈量课改的温度,密理念的关联,思悟到课改的深处……”“我们”是中国教师们!

热:教育人情热 宝坻“high”翻天

□ 康 丽

7月28日下午4点半,带着兴奋、期许和希望,我们的课改之旅正式启动。第一站从北京赶往天津市宝坻区,活动的承办方——宝坻育英中学的校长赵春玉和几位副校长所表现出的热情和坦诚,让我们十分感动,大家相谈甚欢。

天津是一个文化氛围极为浓厚的城市,尤其是相声文化。赵校长就是一个极为幽默、风趣的人,出口成章,但是又有对教育的深切关怀和思考,是一位智者。

第二天上午,活动正式开始。让我们感动的是,志愿者高巍老师和她的爱人凌晨5点自驾车近3个小时,从天津杨柳青赶来宝坻。而宝坻区90多所学校的校长也不畏炎天,准时参会。因为路途桑拿天,尽管会议室十几个电扇同时开启,但还是阻挡不了那种酷热、闷热。

校长们、老师们几乎是挥汗如雨、热汗淋漓。尤其是课改宣讲专家——江苏前景教育集团董事长张雷,那个热啊!因为他讲课,坐在主席台位置,电扇吹不到,汗珠子布满脸庞,连用了几包手帕纸。而他,前几天还在西藏珠峰,时差还没倒过来,间或还会有缺氧的状态。

从最冷的地方来到最热的地方,真正是冰火两重天!但张雷讲得很“high”,校长和老师们听得很“high”,会场不时爆发出热烈的掌声……

爽:“疯子”真性情 “狂人”语惊人

□ 梁颖宁

“课改中国行”行至江西,我们又一次感受到了“课改疯子”李炳亭的激情演讲。其讲座声情并茂,抑扬顿挫,“语不惊人死不休”,听者也是痛快淋漓!

只见讲台上的李炳亭时而拿起矿泉水瓶,用力放下;时而举起双手,在空中挥舞;时而面带微笑,露出不怎么洁白的牙齿;时而怒目圆睁;时而大声怒吼;时而摇头晃脑;时而咬牙切齿;太多的表情、神态、动作,在他的身上充分集结,堪比评书大家单田芳的风采。

由于讲台上方没有电扇,他要不停地用湿纸巾擦汗。我只能说,不容易,为了中国的教育事业,为了唤醒肩负着民族希望的老教师们。我坚信“如果真理是名贵的珍珠,那么实践就是产生珍珠的大海”。

课改的大海会更加广阔,众志成城,一切无法阻挡!

叹:“游泳”不下水 发言自登坛

□ 高 影

游泳,辽宁省葫芦岛市连山区高桥初级中学校长。他走上演讲台时,已经是11点40分了,这时的老师们已听了近3个小时的专家报告。可是游校长一上台,就告诉大家,他的发言需要一节课的时间,大

家心里都暗暗叫苦。然而,这种情绪没有延续1分钟,游泳精彩的演讲,幽默诙谐的谈吐,课改路上实打实的经验和教训,立刻就征服了在场的每一位教师。近50分钟的演讲,精彩迭出,掌声四起。他时时迸发出对课改的精辟见解,令讲座专家也不绝口。

他真是一个天生的演讲大师。在台下略显腼腆的游泳,在台上却是激情四射,气势十足。在台上,他眼睛瞪得大大的,嗓门高高的,声音亮亮的,台下,却谦逊了得,前后简直判若两人。

乐:学生多成果 作文也美丽

□ 梁恕俭

“纵身教改逾十年,回眸沉思终觉浅。寻踪先哲犹不足,知行合一开新篇。”这是宁波名师、实验小学副校长黄铁成写的《教改探幽》一诗。8月2日中午座谈时,他就在我身边。一首诗没什么,但当他把一袋学生作品册翻给我看时,我顿时刮目相看,自愧不如。

黄老师怎么教语文的我不知道,但我却从他的学生作品册中,看到了孩子们对写作的热爱与痴迷。黄老师的每个学生都有自己的作品集,有些印刷还相当精美。一些小组作文册里,不仅有写、有读、有改,还有家长的参与和同伴的互评,学生视作文如游戏,乐在其中。

我一直以为,“写作”是语文教学的牛鼻子,抓得好,因执如牛者也会乖乖就范;不重视,煮熟的鸭子也会飞走。为什么?道理很简单,事非经过才知难,你不去写诗,就难以体会“两句三年得,一吟双泪流”。对写作爱好者来说,每一个字词都想积累,每一处佳句都是素材,每一段名言都想背诵,每一篇经典都想借鉴。黄老师让学生的作文形成册子,就把学生厌烦的作文变成了艺术品的积累。可以想象,那些学生看到自己的文字被那么多人欣赏,是多么开心,继续写作的劲头又会多么充足……

忙:美女有豪气 教授真提气

□ 高 影

8月5日,“课改中国行”第三路大军来到沈阳沈北区。迎接我们的是谢娟校长。谢校长是沈阳师范大学副教授,因为支教来到沈北区中学当校长。她不仅是美女,还集淡定和热情于一身。

教授的日子本来很清闲,一周一天半的课,其他时间自由支配。然而,谢娟每周要工作6天,每天7点就到校。儿子要上幼儿园,可是这个当妈妈的,经常是电话“命令”老公接送孩子。

谢娟接手的学校是一所农村薄弱校,但她反而生出了办学的豪气,一定要为周边的老百姓办一所好学校,不让附近的孩子舍近求远。3年时间,整个学校面貌焕然一新,不管是学生的学业成绩,还是生命状态,都有了长足的进步。谢娟说,她愿意像一缕阳光,自然地照耀孩子成长的路。不求别的,只求老百姓脸上开心的笑容。

赞:名人王雷英 广济“童话”情

□ 梁恕俭

之所以选择去宁波市广济中心小学采访,是因为该校的校长是全国著名特级教师、与杭州王崧舟齐名的王雷英。多年来,王雷英潜心语文教学的研究,倡导“心灵语文”观,追求感性、灵性、悟性交融的境界,逐步形成了极具亲和力的“探读”教学风格,具有浙派名师的睿智、灵秀与大气。

她所在学校的“小太阳节”与童话化教学很有创意。“小太阳节”每年10月份举行一次,这一天,孩子们不帶书包,比“六一节”还隆重。书画节、英语节、健康节、故事节……每年都有不同的主题。很多孩子在毕业的“时空邮箱”里,寄语对“小太阳节”的留恋与向往。

童话化教学,也是广济的一个亮点。教师童化、教材童化、活动童化、教学童化、评价童化,“五化”将广济的特色彰显无遗。

酸:初入白银市 攀高500级

□ 韩世文

这个午夜之前的一天,我们“课改中国行”第四路大军在甘肃做了整整一天的集体采访。上午是与白银市教育局连同5个区县教育局的主管教学副局长,以及部分校长代表共同进行的一个小型局长沙龙活动。在短短的几个小时中,我们发现了不少亮点,随后将继续跟进。

记忆深刻的是,白银市教育局办公地点在教育大厦的22层,当天正好停电水。我们一行人只好一步一个脚印,跨上近500级台阶,爬上22楼,那时真是两腿酸软,气喘吁吁了。互动高效的座谈会后,我们同当地的教育局长们,又一次一步一个台阶,走上22楼——这对于平时缺乏锻炼的媒体人来说,着实是个大考验。以至于随后的行动中,每每遇到高楼需要爬楼梯时,便会想起白银之行,心生畏惧。

也是那天,由于停电,同事没能喝上热水,却把陪伴了自己10年的水杯落在了教育局的会议室里……

叹:曲折西行路 铮铮课改人

□ 宋 鸽

我们抵达甘肃西和县,西和宾馆的高楼外已经悬挂了长长的宣传标语,课改中国行传递宝光,甘肃西和站初心携手春蕾。当地教育局的工作人员热情地迎接我们,并和我们一起,开始悬挂会场的横幅,装饰背景墙,安排桌签,核定会议流程……

西和之行,可谓好事多磨。由于大雨冲毁了道路,从西安转车赶往西和的宣讲专家李雪涛校长被堵在路上,考虑到西和全县的校长和骨干教师代表对课改宣讲的热切期盼,时间不便更改。迫不得已,只好委屈李雪涛校长,想没办法连夜赶路。于是,李校长一行重新返回西安,搭乘无座的火车,再坐汽车,凌晨2点才住进宾馆……

不管行程多么曲折,课改人的心一直是热的!李校长克服重重困难,第二天上午依然精神抖擞,走上讲坛;教育局局长王忠,有魄力,有思想,他推动课改的决心大,困难也多,但最终呈现出的良好局面和优异成绩,逐渐征服了校长和老师们……面对他们,我们每个人都都是感动。这里有如此多思想,有魄力的局长和校长。每每与他们对话,他们口中,满是学生的幸福与快乐。在他们的眼中,我们看到了担当,看到了他们对教育的努力与付出。这些课改人,也激励着我们更加坚定地前行。

惜:“伤病”不间断 苦难无所惧

□ 韩世文

“课改中国行”第四路大军,从开始几乎一致“状况”不断,特别让人焦虑的是,同行的女将们,在辗转多地与气候饮食的冲击下,身体出现状况,两个人同时走进医院输液,今日,马朝宏一直没有完全恢复的身体,又出了问题,晚饭的时候,由同事带着去输液!

一路行来,这些女将们克服各种困难,不曾喊过一声苦,也几乎没有时间停下好好休息。其实想来,这些人到底为了什么如此辛苦地辗转?如此卖命地工作?本可以休闲在家的时间,却是“不在宣讲采访的会场,就是行走在去往会场的路上”。特别是这些女将们,有的家里还有需要照顾的孩子,有的其实还年轻得充满孩子气。她们的坚持和坚守,她们的敬业与勤奋,着实令人感动和敬佩。

作为教育媒体,宣传课改是我们的责任和良知,我们用方法和途径做支撑,毅然扛起课改的大旗,用行动去改变教育!

行动,比语言更重要。一路行来,我们不断寻找并携手有良知、有信仰的教育人,一起扛起中国课改的重任,一起构建教育变革的力量!

苦:无奈“处女坐” 折腾要人命

□ 梁恕俭

“北京在下大雨,第一次坐飞机,一定要听从空姐的指挥,一路平安,等你!”这是在我登机前发的短信。我回复:“大姑娘上轿感——

不错的!我们4人,又不是小孩子,敬请放心。”

换过登机牌,安检,候机。结果飞机晚点90分钟,只好继续候机。终于登机了,例行的安全教育后,飞机启动,前5分钟,“铁鸟”小心翼翼,每一个动作都慢悠悠的,随后一阵猛烈的轰鸣,腾上天空。

晚10点半,飞机迫降郑州新郑机场。告知旅客:北京雷雨,限制流量,等候通知才能继续起飞。要求乘客到候机厅等待,并说至少需要两个小时。等到凌晨,有旅客强烈要求到宾馆休息,经过一番谈判,机场答应到郑州市里安排酒店。好不容易登上去酒店的大巴,迷迷糊糊转了两个小时,大巴又开回了机场,说是“能飞了”。自然地,排队安检,进候机室。结果“安检”了一个小时,等到最后一批乘客登机时,又被告知,北京的天气转坏,临近的飞机都得返航。

这时,已是凌晨4点,机场又安排住酒店了,说是车子已在楼下等着接送。我们迟疑地跟了出来,发现车子没到位,机场人员也无踪影。有位乘客恼怒了,气得把手机都摔了。无奈,再次进机场,还得接受安检,乘客骂骂咧咧,机方也有苦难言。

我和同伴索性在候机室里,找条长椅,倒头就睡,再不做酒店休息的美梦了。

那些在5点钟左右被送往酒店的乘客,据说从开房到退房,前后不足一个小时,大部分时间都扔在了来回的“折腾”中。原拟次日10点起飞的航班,经过据守在飞机里乘客的抗争,次日8点半,我们终于起飞了……

唉,我的“处女坐”啊!

惨:有空不得闲 无为多悲催

□ 解成君

因为“课改中国行”的行程安排出现了空档,我们第一路大军得以在如果短暂休整。本打算利用采访结束后的一个下午好好休息一下,顺便写点东西。没想到,事不遂人愿……

刚到房间,电话就不停地响起,下一站的行程安排有了些许变动,负责人打来电话沟通,同时通知同行的伙伴。随后,又让同屋的薛红岩查询快递公司电话,需要时将宣讲专家落下的手机充电器寄回去。结果连打两遍,电话不对;无奈,只好又拨打114,查询其他快递公司电话,结果,还是没人接。仔细检查一下,原来红岩在电话号码前加了区号拨打,怎么可能打通?于是重拨,依然无人接听。电话无语了,只好再次拨打114,才找到一家当地不知名的快递公司!

经过这么一折腾,写作的欲望已经没有啦,干脆小憩一下再说吧!躺在在床上,放松的感觉还真不错,迷迷糊糊间,敲门声响起,起身开……

结果,结果只是同伴与我核对了下一部分信息,唉!刚送走同伴,电话又响起,是快递员打来的,他询问了我的具体位置,竟又和我调侃起来,还是东北口音——难道往东北寄东西的都是东北人吗?

挂断电话,我又躺回了床上,一点写文章的心情都没有啦,还是继续睡觉吧,刚刚进入梦乡,床头的电话再次响起,我假装没听见,可铃声固执地响着,只好接听,原来是快递员到了……等快递员走了,才再次睡着。

不知道睡了多久,另一同伴又打来电话要鼠标,这彻底打消了我的睡意,索性摸黑上网了(拉着窗帘呢,所以屋里比较黑)。

这个悲催的下午,活儿没干成,觉也没睡好,故写此文以记之。

困:夜半不得坐 “站功”竟如何

□ 梁恕俭

凌晨3点,早阳火车站。坐在过道里,熬这些天。站了半个多小时,车还没开。旁边一位小伙说,不开没关系,就怕被追尾。

敲了两行字,两次起身去上厕所的旅客。回想一周前从宿州到杭州的高铁,真是天上人间。同样是六七百公里,同样是乘火车,那次高铁,整节车厢不足10人,坐卧全看自己心情,其间,还有空姐一样漂亮的“车姐”,送完点心送茶水,照顾得无微不至。当然,车票价格也高得“惬意”。

坐(屁股下是几本书)在过道口,周边站着很多人,在这种状况下敲文字,显得很另类,也特别有意义。原以为,到了火车上能补到卧铺,没想到,连站在过道里都不得安稳。这趟车特慢,我们的行程要9个小时——考验我们“站功”的时候到了!

想想此次“课改中国行”,每到一地,承办的教育局都非常重视,阜阳还专门编制了课改资料供我们参考。

临行前一天,我们去阜阳十中采访。走进学校会议室,坐的满满一屋子人,正静静地等我们,那份虔诚与尊重,让人倍感荣耀与压力。采访,从下午两点半开始,整整4个小时,没有休息,十几位校长与教研室主任争先恐后想发言,使得整场座谈热烈而又精彩。粗略算了算,出行不到半个月,仅座谈会,我就速录了10多万字——这些素材,为下半年选题编辑准备了“料”……

漫漫夜夜,需要这样的充实与感动陪伴!

悟:精神殊可贵 课改是功德

□ 马朝宏

从甘肃一路行来,虽然“状况”不断,但因为收获满满,一路的辛苦就变得不足挂齿;心中有了理想,一切困难都不可怕。

所以在午饭时,我在一位教育局局长前感叹:做教育,做课改是一种功德,有了病也会好得更快。同桌教育人都哈哈大笑,说我不相信科学。我信,但我也相信精神的力量,一个有了信仰的人,往真的可以战无不胜。

好的教育不会产生任何一个失败者!在传统教育中,一个升学率90%的学校都是不合格的,因为10%的学生还在因为落榜而垂头丧气。

所以,课改是一种功德,她拯救的是占学生大多数的“落榜者”,只有课改,才能培养出因为自信而美丽的“新人类”!



从北京出发,我们兵分4路,走遍半个中国;从史书记任组长开始,我们掀起课改万人签名的热潮。



镜头聚焦处,思想流淌;镜头倾斜时,智慧行动。“七国谈”难忘,总编辑给力!



那一天,我们激情涌动;那一天,我们整装待发;那一天,有了“课改中国行”!



给予的,是知识,更是希望;留下的,是智慧,更是责任。



我们一直用心,撬动每一份“中国教师报”;你们处处用心,撬动每一份精神食粮!



同行见同行,轻骑斩狼群。



互动也是一种美,情真才是课改人。

履行者的脚印在地方的土壤里,愿先进的理念浇灌理想生长的种子。



签下这个名字,承诺一种追求;牵手“万人”同道,做课改先锋!



从一个人到另一个人,传递的不仅是温暖;从一块土地到另一块土地,留下的何止是希望……

写下一神理解,承接一种责任!